

科技+创新 杭州消防推进民生实事项目

本报记者 陈立波 通讯员 林云航

随着人民群众对公共安全的要求和期望不断提高,消防安全作为公共安全的重要组成部分,已成为群众关注的焦点。为此,杭州市消防支队进一步创新发展“枫桥经验”,以科技为依托、创新为手段,大力推进电动自行车智能充电、独立式感烟火灾探测报警器安装、微型消防工作站建设等一系列民生实事项目,增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感,全力确保社会面火灾形势稳定和人民生命财产安全。

据不完全统计,杭州市消防支队本级先后被公安部荣记集体三等功,被杭州市政府荣记集体二等功,连续三年被市委、市政府评为“综合考评优胜(满意)单位”,下辖的2个单位被评为全国先进单位,4个单位被评为全省先进单位,3个单位荣立集体一等功,6个单位荣立集体二等功等。



分析火情,制订方案

近年来,为确保杭州市的火灾形势稳定,杭州市消防支队对近年来火灾情况进行了全面分析,发现居民住宅已成为火灾的重灾区、电动自行车火灾易造成亡人和末端处置能力不足使小火变大火的三大现状。同时,因受城市交通和地理位置因素的制约,不可避免的延缓了消防队员的到场时间,错过火灾扑救的最佳时机,导致小火变大火的情况

时有发生。

“只有源头管得牢,火灾发现早,才能小火灭得好。”杭州市消防支队负责人介绍,针对火情现状,杭州市以居住出租房、民宿等为试点推广安装独立式感烟火灾探测报警器;针对电动自行车火灾频发的现状,在全市以出租房集中区域为重点,推进电动车集中充放点建设,规范电动车管

理,解决接线充电、过道充电等突出问题;在全国率先创新开展微型消防站建设。

目前全市出租房内已安装独立式感烟报警探测器109万个,设置电动车集中充放点1.4万余个,安装智能充电桩近11万个,建立了社区微型站919个,极大地保护了百姓的生命财产安全。



摸清底数,试点推进

2018年,杭州市消防支队首次申报“全市升级完善68个重点社区微型消防站,设置电动自行车集中充放点1000处、电动自行车智能充电口1万个,在全市出租房及工棚等场所安装独立式感烟火灾探测报警器3万个”这一民生实事项目,并高票入选。

为此,杭州市消防支队党委高度重视,专门成立了民生实事项目工作专班,通过建立由局党委成员分片包干、带队督导、定期通报的工作机制,大力

发挥专班统筹组织、督查考核、指导协调的工作职能,全力推进民生实事项目的落实落地。

在对全市各地的火灾形势,火灾特点进行了梳理汇总后,支队会同住建委等相关部门及相关单位进行了讨论研究,搭建了项目建设的初步框架。并按照“先行先试、重点推进”的原则,在24个重点镇街进行了试点推广。

全市各地根据本地工作实际,分别制定本地工作方案,切实采取措施,明

确了资金点位,改善本地消防安全环境。富阳区将民生实事消防工作纳入《富阳区消防工作三年行动计划(2018-2020年)》中,并新增升级完善4个微型消防站;滨江区要求所有拆迁安置小区安装电瓶车充电桩;临安区制定了《电动自行车规范化管理工作方案》;萧山区建立了集出租房屋、企事业单位、高层建筑、物业小区等单位消防安全管理于一体的“智慧消防”平台。



加强督导,抓好长效

“既是民生实事,就必须把工作做扎实,绝不能走过场。”该负责人告诉记者,这是一项惠及民生的大实事,杭州市消防支队已经拿出了必胜的决心,一定要把这项工作顺利地推进下去,“这样,就能大大降低火灾发生率,尽可能多地把火灾扑灭在初级阶段”。

杭州市消防支队将民生实事项目

的推进情况纳入内部每月稽查考核中,对各大队的工作情况开展抽查,对工作弄虚作假、推进缓慢的消防大队和属地政府开展约谈、通报。

截至5月底,全市共升级完善微型消防站31处,验收合格31处,合格率为100%;设置电动自行车集中充放点410处,验收合格402处,合格率为

98.04%;安装独立式感烟火灾探测报警器1.2万个,验收合格11852个,合格率为98.76%。针对验收不合格的点位,则督促责任单位明确专人,限期整改,并于整改完毕后,再次组织上门验收。

今年9月,杭州市消防安全委员会组织有关部门,对各地的建设情况开展

抽查验收,对不符合要求或未达到90分的相关单位,责令重新建设并予以通报。截至目前,已实地抽查微型消防站15处,电瓶车充电点40余处,独立式感烟报警探测器设置点60余处。

下一步,消防部门将加大验收人员培训力度,进一步统一验收标准,提高工作效能。按照“点对点”的原则,由辖区消防中队对验收合格的微型消防站开展业务培训,并纳入统一指挥调度;由辖区消防大队对各地设立的电瓶车充电点、独立式感烟报警器设置点责任到人、落实指导。

同时,结合消防安全宣传教育“十进”、全民消防我代言等活动,充分利用广播、电视、报刊、网络等媒介平台,在全市大力宣传微型消防站、电瓶车充电点、独立式感烟火灾探测报警器的重要作用及典型案例,加大推广使用力度,使人民群众更好地参与到项目的建设、监督、使用等环节,使人民群众真正感受到获得感、幸福感、安全感。

